

## ‘साँप’ कविता का चार्थ लिखें।

उत्तर: अज्ञेय प्रयोगवाद व तारसंपृक्त के मुख्य हस्ताक्षर हैं।

कहना यह सही होगा कि अज्ञेय बहुमुखी प्रतिभा सम्पन्न कव्याकार हैं। इनकी कविताओं में क्षणवाद व व्यक्ति-तत्त्व और आत्मान्वेषण की स्वीज - पड़तामि इमानदारी पूर्वक की गई है।

आधुनिक कविता में अतीतवाक्य विवादास्पद कवि-क्षेत्र की साँप शीर्षक कविता एक प्रतिनिधि रचना है। प्रकृत कविता में तथा कथित महानगरीय - जीवन का सख्त समाज में प्रेम, यथा, इमानदारी, सहयोग और स्वीकार के साथ ही समवेदना आदि मानवीय मूल्यों का तीव्र अभाव से हारा हुआ है। निरन्तर मानवीय मूल्य टूट रहे हैं। मनुष्य के अतिरिक्त प्रेम-तत्त्व विरोधित ही रहा है और, अमानवीय मूल्यों का आत्मसात कर अपने जीवन को विषैसा बना लिया है। इन्हीं मूल्यों की मर्म-स्पर्शी विवेचना कवि ने इस कविता में की है। सर्वप्रथम आधुनिकता का माया-जास नगर और शहरों पर पड़ा है। सम्प्रति नगरों की प्रकृति व प्रकृति यह ही गई है कि विभाजन और खण्डित जीवन - भौतिक साधन-वीधा को स्वीकार कर जीना। शहरी जीवन भौतिक साधन और भौतिक सुविधाओं से सम्पन्न अपने क्षणिक लाभ के लिए दूसरों के प्रति हत्या-करेण, कपट-धोखा अभ्यास व अपराध कर देना सहज शहरी-जीवन की पहचान हो गई है।

कवि इसी आशोक में साँप को सम्बोधित करते हुए उससे पूछता है कि वह कभी न तो समझा कहलाया और न ही समझता का प्रतीक बना। नगरों में अकेले रहने का सुझाव मिला, लेकिन मनुष्यों की कान्छे या उसने जैसा अमानवीयता

विष्णुका सर्किजत है कि कवि ने आज के तथा काश्चित वर्तमान  
शहरी-जीवन में दुरा मानवीय मूल्यों के चतुर्विध पवन के  
कारण ही अकेले विषैलापन महसूस है। प्रकृति से साँप पिधैला  
हीता है, वह साँप चाहे गाँव का ही या शहर का या जंगल का  
कवि की मान्यता है कि वर्तमान में सम्यता और विकास का  
निकष शहर है। लेकिन शहरों की सम्यता एक-दूसरे के प्रति  
दृष्टा, ईर्ष्या, केष, वैर, बीखा, हण, प्रपंच ही आधिक्यिक  
रित ~~सिद्ध~~ हुई ही कवि इन्हीं अमानवीय मूल्यों को उखाटना-खोली  
में उरेहा ही कवि इन्हें की आत्मरूपीयति है कि इन दुर्गुणों  
के विष का ही विकास हुआ है। ये शहर के सम्य व  
विषैलापन कहे जानेवाले रोग ही साँप हैं। इनके विष के  
समक्ष वास्तविक साँप का विष भी कम पड़ गया है। गामी  
शहर के रोग साँप से भी अधिक विषैले हो गये हैं।  
साँप आज के तथा काश्चित महानगर में  
जीने वाले सम्य मनुष्य का प्रतीक मह कविता दे प  
मुक्त है। कवि ने तथाकाश्चित आधुनिक जीवन के एक विष  
और सारहीन मूल्यों को लेपाकी से उखाया है। आधुनिक  
सम्यता के मोह-जाल में शहरी जीवन से प्रेम, भाई-पारा,  
परस्पर विश्वास, सहयोग व सेवा आदि पारम्परिक मूल्यों  
की रक्षा करने में शहर विफल रहा है। शहरों ने इंसान को  
कहर्ष व अपेसा ही नहीं, असुरक्षित के साथ ही भीषण-  
मग्न में जीने को विपश कर दिया है। जंगलों में रहनेवाले  
साँप से मनुष्य को कम खतरा है, बल्कि मनुष्य ही मनुष्य  
के लिए उस साँप से अधिक विषैला और खतरनाक है  
इन्हीं जीवन बोधों को कवि ने अपनी प्रखुत कविता  
साँप में बहुत ही मार्मिक ढंग से उरेहा ही